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Uj esztendő ScüsEÖlhéo
Sötét gondterhes esztendőtől vesz búcsút a 

világ proletáriátusa. A kapitalizmus profit éh
sége soha kegyetlenebb nem volt a bérmukás- 
sal szemben mint az 1931. esztendőben. „Vi- 
lágkrizis" mondják az emberek. Erről beszél 
mindenki az uralkodó osztály, a „középosz- 
tály“ ha van még ilyen, a földmivesnép és az 
ipari és szellemi proletáriátus, világhírű köz
gazdászok és országok sorsát intéző nagy po
litikusok. Sajnos ennek a megállapításnál tar
tunk még csak, de amitől az emberek sorsa 
nem fordul jobbra sehol a világon.

„Túltermelés van“ mondják a kapitalisták, 
tele vannak a raktárak élelmi és ipari cikkek
kel, de nincs fogyasztás. A burzsoá kormány
férfiak akik egyúttal a kapitalizmus képviselői 
és ezeknek közgaszdászai országos jellegű és 
vitángkonferenciákat tartanak — a proletáriá
tus bevonása nélkül — és azon tanácskoznak, 
hogyan lehetne a krízist megúszni a nagy be
teget meggógyitani’természetes mindig csak úgy, 
hogy a beteg világ meggyógyitásához az or
vosságköltségekhez ők a kapitalisták semmivel 
se járuljanak hozzá. A kapitalizmus nem akar 
áldozatot hozni annak dacára, hogy uralko
dásuk, termelési rendszerük csődöt mondott. 
Még mindig több és több áldozatot kívánnak 
a proletáriátustól, onnan ahol már mindent 
kisajtoltak. Onnan ahonnan már a nyomor a 
szenvedés és éhínség kiált megálljt a féke
vesztett kegyetlenségnek. De nincs ki ezt meg
hallja, Amíg milliók és milliók éheznek addig 
búzával fütik a gőzmozdonyokat, tengerbe sü- 
lyesztik a kávét, több millió tonna cukor fek
szik a külömböző országok raktáraiban — és 
több millió tonna gyapjú felesleggel vannak 
tele a világ raktárai — akkor amikor az em
berek milliói éheznek és rongyokban kénytele
nek járni.

Nincs fogyasztás. Túltermelés van. Mondják 
a kapitalisták és ugyanakkor a teknika min
den elképzelhető tudományát előrehaladottsá
gát a többtermelés szolgálatába állítják ami
nek következtében az emberek millióit dobják 
az utcára, teszik keresetképtelenné. Ma mint
egy harminc millió munkáskéz vár munkára. 
Ha ez a hatalmas tömeg munkához és kere
sethez jutna akkor volna fogyasztás és nem 
volna túltermelés ! A másik bűne a kapitaliz
musnak a munbérek leszállítása. Evvel ol
csóbbá tenni a termelést a célja a kapitaliz
musnak. Amivel szemben nem teszik olcsóbbá 
a termelt cikkek árait, hanem ellenkezőjét érik 
el, vagyis fogyasztóképtelenné teszik azt a nép
réteget is amelyik még munkában van.

A sz cialista párt meglátása szerint nincs 
túltermelés, mert hisz az emberek milliói nél
külözik a mindennapi élethez szükéges ipari 
cikkeket és élelmiszereket. Csupán a termelt 
javak elosztásánál van a baj, amit a kepita- 

• lizmus éppen önző érdekeinél fogva nem tud 
és nem is akar megszervezni. Pedig ez hozná 
egyensúlyban a gazdasági életet és egyúttal az 
emberiség boldogulását teremtené meg. A mai 
korhadt kapitalista termelési rendszert egy uj 
rendszer kell felváltsa amely a köztulajdonon 
alapszik. Ahol nem az egyes emberek vagy 
pénzcsoportok érdekei az irányadók, hanem a 
közösségnek az érdekei. Ez pedig a szocialista 
társadalmi rendszer, amely felé rohamosan ha
lad az élet és amit elősegíteni minden dolgozó 
néprétegnek létérdeke.

A kapitalista társadalmi rendszert véglege
sen ledönteni nehéz dolog, mert a kapitaliz
mus a maga mindent átfogó hatalmas nagy 
erejével szolgálatába állít' mindenkit. A kar
hatalom az ő kezében van, az ő érdekeit szol
gálja a templom szószéke is. Az iskola a maga 
érdekeinek megfelően vari\ megszervezve.
A sajtó a fegyveres hatalom minden amit szem 
lát s amit ember elgondolhat az ők érdekeiket 
szolgálja. De van még egy ellensége az embe
riség boldogulásának: a szervezetien tömegek 
tudatlansága. A tudatlanság és butaság a leg
ádázabb ellenség, mert leheine-e hatalom, me
lyet úgyszólván egyetlen nekiindulással meg
döntőm nem lehetne, ha mindnyájan megérte
nénk egymást, ha egymás nyomorán okulva 
egyetlen táborba sorakoznánk érdekeink meg
védéséért. Sajnos a megnem értök tábora ma 
még igen nagy. Kishitüek, gyávák, szolgalel- 
küek igen sokan vannak, különösképpen itt a mi 
országunk területén hol a szervezettségnek 
magvai igen ritkán vannak elhintve. Ebben az 
országban ahol az ipar még csak kezdetleges 
állapotban van, a mezőgazdasági munkások 
úgyszólván megközelithetelionek', ez pedig az a

A resicai munkásság helyzete
Az U. D. R. resicai vasipari üzeme amely 

egyúttal az ország legnagyobb vasipari válla
lata egy idő óta a megnemértés és a legszé- 
lesebbkörü kizsákmányoló politikát űz a mun
kássággal szembe.

Soha egy pillanatra sem gondoltuk arra, 
hogy e vállalat uralkodói, a munkásság érde
keit védjék, de megdöbentő az, hogy egy régi 
a termelés minden ágában megszervezett, mér
nökökkel, technikai és kereskedelmi igazga
tókkal ellátott és nemzetközi kapcsolatokkal 
biró üzemről van szó. De e vállatnak mun
kástömegei is öntudatosan és fegyelmezetten 
szervezve vannak. E vállalat háta mögött el
húzódó mult a legbiztosabb zálogát kellene 
képezze annak, hogy nem lehet egy nagy 
munkástömeget visszavetni a jobágysorsba mi
után ez a munkástömeg hosszú küzdelmek 
árán megteremtette magának azt a helyzetet, 
amelyben ma él. Azonban a mai munkabérek 
és munkafeltételek olyan fényesek-e vajon, 
hogy még lehetne belőlük lecsípni ? Egészen bi
zonyos, hogy nem! A leszáll itott munkaidő kö
vetkeztében a munkabérek havi 1500—2000 lejre 
estek. Vajon oly nagy ez a bér mint amely 
alkalmat adhatna az igazgatóságnak arra, hogy 
még ebből is letörjön valamit? A logika azt 
mondja, hogy nem I Az igazg dóság azonban 
nem a logika, hanem a rideg számításokat 
veszi figyelembe. Bármilyen is legyen az igaz
gatóság határozata, egy bizonyos: A munká
sok jelenlegi bérét tovább csökkenteni nem 
lehet. Tovább csökkenteni anélkül, hogy a lét
minimum alapjában meg ne rendüljön lehetet
lenség. Egy bizonyos létminimumra még az 
ökörnek is szüksége van, mert enélkül nem 
húzza a jármot, A húrt továbbra feszíteni azt 
jelenti, hogy a mai gazdasági káoszban a lel
kiismeretlen igazgatóság nem ismeri meg saját 
érdekeit sem.

Az U.D.R. vállalatok lecsúsztak az eddigi 

tömeg amely a munkaerőt szolgáltatja az ipar
nak. Az ország területének legnagyobb részén 
az osztályharcos szervezkedésnek alig talál
hatók gyenge nyomai. Járatlan utakon kellett 
haladjunk, minden előre tett lépésért megkel- 
lett harcolnunk, de vállaltuk a nehéz feladatott. 
Nap-nap után pártlapjainkban, szaklapjainkban 
és a gyűlések százain élőszóval hangoztattuk 
és hangoztatjuk a tömeg előtt, hogy szervez
kedjenek, rázzák le magukról az évszázados 
bilincseket, a félelmet, a gyávaságot. Szeres
sétek, becsüljétek egymást, ápoljátok a szolida
ritás eszméit egymásközött, mert csak igy le
szünk képesek a jobb és boldogabb jövőt ki
harcolni. Sajnos még nem tudtuk minden mun
kástársunkat megyőzni ezekről az igazságokról 
de nem adjuk föl a reményt, folytatni fogjuk 
a megkezdett munkánkat és velünk eggyütt foly
tatja a világ szervezett munkássága mindad
dig mig minden egyes proletárt ki nem eme
lünk a nemtörődömség és a közönyösség pos
ványából és amíg minden munkástársunk nem 
csatlakozik a socialista párf lobogója alá. Ez 
legyen a célunk és a feladatunk a jövőben, 
hogy igy közös erővel minél előbb elérhessük 
a proletáriátus igazi boldog ujesztendejét.

(W

rendes és biztos pozicoról. íme, egy adott pilla 
natban nem fizeti a munkabéreket. A nyug
díjasok sorsa ugyanaz mint a munkásoké. A 
munkabérek kinemfizetése miatt a resicai üze
mek munkásai, mintegy 4000 munkás október 
8-án demonstrációs sztrájkot mondtak ki. A 
munkások abbahagyták a munkát és a gyár 3 
kapuján kivonultak az utcára. Fegyelmezett 
4-es sorokban indultak el a piac irányában, 
ahol a szakszervezet vezetői ismertették azt a 
szomorú helyzetet, amely osztályrészül jutott 
a resicai munkásságnak, a munkabérek kinem
fizetése miatt. Az augusztus és szeptemberi 
munkabérek kifizetése lett volna esedékes, de 
a gyár vezetősége ezeket nem folyósította,

A hatóságok látva a munkásság elkeseredé
sének ezen spontán kitörését, ijedten-kapkod- 
va a szaskszervezet vezetőinek letartóztatásá
val fenyegetödzöt, amit nem válthatott be, mi
vel a bíróság csak a perindítást látta helyén
valónak. A tárgyalások már két esetben el 
lettek halasztva, reméljük, hogy január 25-ére 
kitűzött tárgyalás, mellyel szemben a munkás
ság nagy érdeklődéssel viseltetik, a vádlottak 
felmentésével fog végződni.

Az október 8-iki mozgalom hatást váltott ki 
Bukarestben is. Az illetékes hatóságok felfi
gyeltek az eseményekre és Resícának 40 millió 
lejt folyósítottak a munkabérek és nyudgijak 
kifizetésére,

A kollektivszerzödés 
felmondása

A munka- és bérviszonyokat Resicán kol- 
lektivszerődés szabályozza. Azzal a szándék
kal. hogy a munkabéreket még jobban letörjék 
és a munkafeltételeket még rosszabbá tegyék, 
az igazgatóság a kollektivszerződést felmondta. 
Az uj munkafeltételekben való megállapodására 
December 18-ára tűzte ki a tárgyalásokat a 
temesvári Munkaügyi Inspektorátus, amely 
időpontot azonban* későbbre tolták ki.



A vállalat uj memoranduma egy 20%-os 
bércsökkenést, a fakedvezmény és a lakbér
pótlék eltörlését tartalmazza. Ezeket a kedvez
ményeket melyeket a munkásság évtizedeken 
keresztül élvezett, egy tollvonással törölte el az 
igazgatóság — a memorandumban.

1931 május havában a munkabérek 10%-al 
lettek csökkentve, A bérleszállitást bizonyos 
formák között vitték keresztül. Dacára eme 
bércsökkentésnek az akkordárak mindig keve
sebb és kevesebb összegben állapitattnak meg, 
úgyhogy itt is mintegy 15—20%-os bércsök
kenést vittek keresztül, önkényesen Ha tehát 
mindezeket figyelembe vesszük, akkor az igaz
gatóság mintegy 40—50%-os bérleszállitást kí
ván megvalósitani.

Ha még figyelembe vesszük azt a tényt is, 
hogy a siralmas gazdasági helyzet következ
tében a munkások rövidített munkaidőt dol
goznak és keresetük nem haladja meg a havi 
1500, 2000 lejt, akkor könnyen tudunk ma
gunknak képet alkotni arról a nyomorról, 
amelybe az igazgatóság mintegy 5 — 6 ezer 
munkást akar belekényszeríteni.

Igaz, hogy az U,D.R, vállalat rezsiköltsége 
elég tetemes, de az is igaz, hogy e költségek 
tetemésségét a nagyszámú improduktív sze-

mélyzet miatt áll fenn. Sehol a világon nin- | A „Malaxa" mozdonygyár 
csen annyi igazgató, segedigazgato es impro- I
duktiv vezető, mint éppen itt. Mig a háború I Munkáskörökben kevésbé ismeretes a bu- 
elött, egy igazgató és két aligazgató vezette a I karesti „Malaxa" mozdongyár. Most amidőn 
vállalatot, addig ma a politikai pártok expo- I szaktársainkat felvilágosítani kívánjuk e gyár 
nensei tömegesen lepték el a gyárat és nagy I rendszeréről, természetes arról az oldalról kell 
fizetéseik révén a vállalat költségvetését su- I megismertetnünk, amely a munkásságot ér- 
lyosan befolyásolják, I dekli.

A tisztviselők körében ugyancsak két kate- I Modem berendezkedéssel felszerelt gyár 
goria keletkezett. A nágyfizetésü tisztviselők, I amelynek belsejében az igazi rabszolga rend- 
az egyik kategória, az éhbérek mellett dolgozó I szer dívik. Ez a mondat az ottani állapotok 
tisztviselők pedig egy másik kategória. Az I tökéletes kifejezője. Amidőn a gyár kapujának 
utóbbiak kategóriája sokat szenved mostaná- I küszöbét átlépted, mindaz ami benned az em- 
ban, mert tömegesen bocsájtják el őket. Mint I beri mivoltnak és öntudatnak kifejezője, te- 
jellemző esetet említjük, hogy a nágyfizetésü I kintsd nem létezőnek, mert ez a jog tőled 
tisztviselők közül egyet sem bocsájtottak el. I munkás elraboltatott, te egy vak és süket 
Itt is az igazgatóság azt a lovat üti, amely a I eszköze kell legyél feljebbvalóid és mérnö- 
legtőbbet húz. í I keid szemében.

Közelről figyeljük, hogyan fognak kibonta- I És mert a munkás tűr... tűr... az iroda igazi 
kozni Resicán az események a munka és a I széllhámosságokat követ el az amúgy is sem- 
ti’ike között. I I mibevett munkások számlájára. Egy nehány

Rendkívül nehéz időket élünk. Nem tudjuk I ilyen széllhámosságot hozzunk nyilványosságra 
mit hoz a holnap. A vasmunkásság legyen | hogy lássák szaktársaink milyen szomorú hely- 
azonban készenlétbe^, mert ha majd szükség | zetbe jutottak e szerencsétlen munkások, csak 
lesz tudjunk segítségére lenni azoknak a resi- I azért mert szervezetlenek.
cai szaktársaknak, akik súlyosan vannak meg- I Az üzem főtisztviselői egyikének az a sze- 
támadva létükben. I rencsétlen ötlete támadt, hogy minden munkás

egyenruhát viseljen.
Ezeket a silány anyagból készült egyenru-

Az erdélyi állami fémbányák munkásainak gábban mint ezeknek piaci ára. A munkás 

kollektivszerződés tárgyalása I a szabadkereskedelemben, hacsak nem akarja, , , . ,, ... I kitenni magát a munkából való elbocsátásnak.
tan maga a konfliktus is a Semmitoszek dón- 1931 november havában egyszerre 1000 
tőbirósága elé utaltatott. I munkas+ köztük mestereket és mérnököket

A dontobirosagba mint rendes tag Gherman bocsájtottak eL Még megmaradt a benemfeje- 
elvtárs a bányászok titkára és póttag Gar- munkák elvégzésére 2-3 száz ember, 
boveanu elvtars a vasasok titkára lettek be- h ezután a g ár teljes becsukása követ
nevezve a munkások részéről. 1 ke^pn be

I Magától értetődik, hogy egy nagy munkás 
A Lafonaí arcnál mnnVácni létszám mellett, milyen a múltban volt,mükö- ** Katonai arzanal mtinKasai l Jött spicli-banda is, ennek egyedüli hiva- 

szervezkednek I fása a munkásság bárminemű kikémlelésébenI állott. E kémbanda költségei könnyen voltak 
A bukaresti katonai arzénálban mintegy I fedezhetők, hiszen ezek segítségével lehetett/

600 civil munkás dolgozik. A katonai gépek I egy olyan’barbárrendszert megvalósitani, mint 
és ágyuk nagyobb javításait itt végzik el. El- amilyen ebben, egyébként modern felszerelésű 
érkezett az idő, hogy az arzenál is a mun- I gyárban uralkodik.
kások bőrére akar megtakarításokat eszkö- Egy napon az történt, hogy egy munkás ’ 
zölni. Az arzenál vezetősége tudatta a mun- nemSkapott fizetést, nyilván mert a fizetési) 
kasokkal, hogy megrendelés es megfelelő ala- listából kifelejtődött. A munkás reklamálja! 
pok hiányában Jánuár hó l-ével az összes £izetését melynek következtében kapott 500! 
munkásokat elbocsájtja Tehát alapok hiányá- j. ejőle’get a hétre A következő héten le- 
ban az arzenálban is végleg megszűnik a vónták az 500 lei előleget, anélkül, hogy az 
munka. A precíz munkagépeket beborítja majd elmaradt fizetését folyósították volna. Néhány 
a rozsda, mert a személyzet útnak van ereszt- rekiamáció után közvetve értésére adták a 
ve. Hogyan lehetséges, hogy egy ilyen erős munkásnak) hogy halgasson, ha nem akarja, 
intézmény mint amilyen az arzenál becsukja h ki jegyen rugva.
kapuit egyik napról a másikra ? Ha arról van I „Malaxa1‘-gyárban az akkordrendszer 
szó azonban, hogy megtakantasokat eszkozol- bevezetve. A mozdony összes alkatrészei 
jenek, ez lehetséges más oldalról nem pedig akkordrendszer aI ján készülnek el. Az ak-
azoknal, akik a tényleges munkát végzik el. azonban oly alacsonyak, hogy jó
Egy egesz csomo tábornok es magas tisztse- korlattal rendeIkező lakatos sem keresett 
geket betöltő hivatalnok van az arzenál gY órai munkaidő mellett heten-
șzolgalataban. Ezektol kell elsősorban meg- I 1 , “ ’ _ Z.,
szabadítani az arzenált, mert ezek nélkülöz- I ken !•
hetők. Ebben az esetben előteremtödnének a I A silány akkordarak miatt a mun a . 
megfelelő alapok arra, hogy a munkás elbo- I szik erejének tulfesziteseve ° e e J 
csátások elmaradjanak. De az arzenál vezető- I mint amennyit egy ^“bértől norma isan e 
sége nem gondolkozik így és emiatt az elbo- I lehet és ebből a tulfeszite t mun a o i Y 
csátás veszélyével megfenyegetett munkások I lag fordulnak elő sokszor hala os a e 
hangulata igen izzó és a gyűlésen amit tartót- I Egy ilyen balesett a közelmúlt an egy m 
tak, elhatározták, hogy mindnyájan szervez- I kás halálát okozta. Az igazgatóság nagy e 
kedni fognak. I akart lenni a szerencsetlenul jart munkás csa-

Egy másik sérelme a munkásoknak az I ládjával szembe, de nem a saját költségén, I hanem úgy, hogy a munkások kozott gyujto- 
áldozatiadó iveket bocsájtott ki, kötelezővé téve minden 

melyet az arzenál vezetősége a törvény elle- I munkásnak, hogy 20 lejt jegyezzen. Az igy 
nére, mely megállapítja, hogy az órabéres, I begyült pénzek az iröda felé vették útjukat és 
napi, vagy hetidijas munkásokra nem alkal- I sohasem lehetett megtudni, kapott-e a család 
mazható, levonja.. I valamit a munkásoktól összezedeit pénzekből.

íme egy égbekiáltó igazságtalanság, amely- I Az obor-állomástól a gyárig úgynevezett 
ben a munkások az igazgatóság jóvoltából ré- I kursza közlekedik, aki ezt igénybe akarja venni 
szesülnek. | az két hetenként 60 lejt tartozik fizetni. De

A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Mun- ha a munkás le is mond a kurszával való 
kások Szövetsége memorandumba foglalta az közlekedésről, még egy jó pár hónapig vonják 
arzenál munkásainak sérelmeit és benyújtotta I a 60 lejeket.
a Munkaügyi Minisztériumnak. I Az itt uralkodó állapotokat meglehetne

A Szövetség az elbocsátások visszavonását I szüntetni. Elsősorban a még munkában maradt 
és az áldozati adó beszüntetését követelte, I munkások kötelessége volna megkezdeni a 

Az arzenál munkásai is kezdenek rájönni, I szervezkedést. Félre tenni a nemtörődömséget 
hogy ők is a kapitalizmus igáját húzzák. I és megalapítani a szolid szakszervezetet.

Az állami fémbányák igazgatósága és a 
munkások között december 18-án indultak 
meg a tárgyalások az uj kollektivszerződés 
pontjainak meghatározására. A békéltető tár
gyalásokat Chirila cluji munkaügyi inspektor 
vezette le Nagybányán. A munkásság képvi
seletében jelen volt 22 amsterdami irányzathoz 
tartozó szakszervezeti kiküldött és a nemzeti 
(sárga) szervezetek képviseletében 7 kiküldöttei.

Az amsterdami irányzatú szakszervezetek 
még a tárgyalások elején szóvá tették, hogy 
a régi kollektivszrződés még egy évi időtar
tamra érvényes, tekintettel arra, hogy a lejá
rat előtt 4 hónappal egyik fél sem mondta fel 
mintahogy a szerződés egyik pontja ezt előírja. 
Ennek folytán az amszterdami szervezetek ki
küldöttei a szerződés 1 évre való meghosz- 
szabbitását kérték, a benne foglalt pontok be
tartásával, amit az igazgatóság magáévá is tett. 
Hátra maradt még a szerződés meghosszabbí
tásával kapcsolatos formák rendezése, hogy a 
szerződés továbbra is érvénben maradjon.

Tekintve, hogy a felek nem gyakorolták a 
szerződésben előirt jogukat, hogy a lejárat 
előtt 4 hónappal felmondják és tekintve, hogy 
az igazgatóság elfogadta az amsterdami irány
zatú szakszervezeteknek a szerződés meghosz- 
szabbitására irányuló beadványát, természet
szerűleg a régi szerződés automatikusan meg
hosszabbodott. .

Az igazgatóság képviselői azonban érvelve, 
hogy a sárga szervezetek részéről fel lett 
mondva a szerződés, igyhát kérik az érdemle
ges tárgyalások megindítását és 15 — 20%-os 
munkabér csökkentést.

Az amstermai irányzatú szakszervezetek 
képviselőinek legerélyesebb tiltakozása elle
nére a sarga szervezetek kiküldöttei az árulás 
legcinikusabb formájában ismételten a szerző
dés módosítását kérték.

Tekintve, hogy a felek nem tudtak egyez
ségre jutni a szerződés meghosszabodásnak 
jogi kérdésében döntés végett az ügy a Sem
mitő szék elé utaltatatott.

Chirila munkaügyi inspektor javaslatára a 
felek megállapodnak abban, hogy a konfliktust 
a maga érdemében tárgyalják meg, mert ha a 
Semmitőszék úgy döntene, hogy a szerződés 
már nem érvényes, ne kelljen újból összehívni 
békéltetőtárgyalásokat.

A tárgyalások folyamán az igazgatóság me
reven ragaszkodott ama álláspontjához, hogy 
a munkabéreket 10—20%-al leszállítsa, A kül
dötteink minden érvelése dacára, hogy eme 
követelés [keresztülvitele a lehetetlenség ha
tárába ütközik sem lehetett meggyőzni az 
igazgatóságot álláspontjának megváltoztatására. 
Ă felek nem jutottak megegyezésre minek foly-



1932 február 2-án kezdődik meg Genfben a 
leszerelési konferencia

Nemzetközi körökben sokat beszélnek az 
utóbbi időben a leszerelésről. De a leszerelést 
senki sem kívánja olyan őszintén, olyan forrón 
és olyan világosan mint a munkásosztály. A 
leszerelést a munkásosztály kettős szempontból 
kívánja: Először, hogy a népek közötti béke 
végleges formában biztositassék és másodszor, 
hogy az állami költségvetések megszabadulja
nak a katonai tehertételtől, mely összegek 
aztán közmunkákra legyenek fordíthatók.

Majdnem minden országban a Szociáldemo
krata munkásság óriási tüntetéseket rendezett 
a leszerelés érdekében. Százezrek, sőt milliók 
tüntettek, a nagy világvárosokban, s a tünte
tők élén sokatmondó háboruellenes plakátok 
ékesítették a menetet. E plakátok jelképezték 
az elmúlt hárbou borzalmait: egészséges, vi
ruló életük legszebb idejét katonasorsban élő 
emberek és a borzasztóan megcsonkított hadi
rokkantok sokassága és végnélküli temetők...

A világháború kijózanító tanulságul szolgált 
agy a győzők, mint a legyőzőiteknek egyaránt. 
Egy újabb háború még a kapitalizmusnak sem 
lehet hasznára, hiszen a fejlődés folyamán oda

A lupényi-pör tárgyalása
Az 1929. augusztus 6-iki Lupényi véres 

események pőrében hosszú huzavona után ki
mondták a döntést. Megemlékeztetni kívánjuk, 
hogy a tragédia alkalmával 23 ártatlan mun
kás esett el.

A dévai törvényszék I-ső szekciója október 
20-án meghozta a döntést; A lupényi mé
szárlás erkölcsi és értelmi szerzői Vaida-
Voevod Sándor és Rozvány volt prefektus 
nem voltak bíróság elé állítva és így felettük 
nem ítélkezhettek. A két provokátort Mun
teanul és Buciumeanut a bíróság felmentette, 
innék ellenében 44 ártatlan munkást sújtottak 
15 nap és 6 hónap közötti börtönbüntetéssel 
és 500—1000 lej közötti pénzbüntetéssel.
. E perrel kapcsolatos Popescu munkaügyi 
inspektor bírósági nyilatkozata szenzációt keltő.

A nyilatkozat így hangzik:
1, Hogy a lupényi független szakszervezetet 

Muntean és Bucumeanu alakították Rozvány 
prefektus rendeletére, aki ö maga nyomtatta 
azokat a röpiratokat is melyek szerint a mun
kásságot arra bírta, hogy hagyják ott a Szo
ciáldemokrata szakszervezeteket és alakítsák 
meg a független szakszervezeteket, mint ame
lyek a Nemzeti-parasztpárt szolgálatában kell 
áljának.

2. Hogy ezen bűntény elkövetésére Roz- 
ványnak egyenes utasítása volt a belügymi
nisztériumtól.

3. Azért, hogy a munkásságot maga mellé 
sorakoztassa, Munteanu a szociáldemokrata 
szakszervezetek ellen rágalmazó hadjáratot 
kezdett és a munkások között megnemvaló- 
sitható ígéreteket terjesztett el.

Tudva van, hogy Moldován szaktárs a lu
pényi vasascsoport elnöke hosszú ideig volt 
előzetes letartóztatásban mint olyan gyanusitot 
akinek a lupényi események kialakulásában 
szerepe volt.

Moldován szaktársat a bíróság felmentette.
Ezzel a pörrel mozgalmunk történetének 

egy szomorú fejezete zárult le.

Munkásperek a dévai 
törvényszéken

A zslivölgyi vállalatok munkásai 1928-ban 
pert indítottak a társulatok ellen 6°/o*osmun* 
kabérjárandóságuk miatt, amelynek kifizetését 
a munkaadók megtagadták.

Az ügy 1928-óta húzódik, mig végre az el
múlt év december 4-ére ki lett tűzve a tár
gyalás. Szerencsétlenségre azonban a tárgya
lásokat elnapolták 1932 január 19-ére.

A munkaszerződésről szóló törvény úgy 
rendelkezik hogy a munkabér járandóságok 

jutott, hogy általában a létjogosultsága is két 
ségbevonható.

A leszerelés épugy életérdeke a kapitaliz
musnak, mely egy romániai egyetemitanár sza
vai szerint az őszülés stádiumába jutott és 
egy uj háború rendszerét menthetetlenül fel
bomlasztaná. A munkásság nem lesz hajlandó 
még egyszer a vágóhídra menni.

Bármi is történjen a munkásosztály többé 
nem fogja félrevezetettni magát.

Őszintén leszerelni!... ez a jelszava ma min
den demokratikusan gondolkozó embernek. A 
katonákat küldjék haza, hogy megkezdhessék 
rendes békés foglalkozásaikat A tisztek közül 
is sokan vannak orvosok, mérnökök és vegyé- 
ezek, akik polgári életükben hasznosith fni 
fogják tudásukat. Az ágyukat és srapneil'-ket 
öntsék át gépekre és traktorokra, hogy :gy az 
az összemberiség javát és boldogságát nem 
lemészárlását szolgálják.

A februári hónapot nagy érdeklődéssel várja 
az emberiség. Vájjon fog-e pozitiv eredménye
ket elérni a leszerelési konferencia?

Hiszük, hogy ezúttal a jobbelátás fog győ
zedelmeskedni, a jobbelátás, mely egyedül meg
hozhatja az emberiségnek az igazi békét.

miatti perek sürgős és elsőbbségben részesül
nek és legkésőbb 30 napon belül a tárgyalás 
napja kitűzendő.

Jelen esetben a per 520 napja van folya
matban és még mingig nincs bírói döntés.

így néz ki a „sürgős és elsőbbségi jog'* ak
kor mikor munkásokról van szó.

terhet miA kapitalista középen: Rettenetes a helyzetünk. Ezt a 
kapitalistsk tovább nem bírjuk.

Katasztrófa a lányai kő- 
szénbányánál

A kapitalizmus ügyének oltárán újból ál
dozatot hozott 6 munkás. December 12-én 
éjjel történt rettenetes szerencsétlenség követ
keztében, gázrobbanásból kifolyólag 6 munkás 
élete kialudt, mig 14 munkás súlyosan meg
sérült.

Az áldozatul esett munkások árváinak szá
ma elég nagy, mig az özvegyek fájdalma a 
mai mostoha időkben kimondhatatlan.

A katasztrófa áldozatai akik életüket vesz
tették a következők: András Ferencz, Mogo- 
șan Petru, Kis Miklós, Balogh József, Szőcs 
Mihály, Bota Nicolae. A vizsgálat megállapí
tása szerint a robbanás a gázok nagyfokú nyo
mása miatt keletkezett.

A szomszédos tárnáknál eloltott tüzek gá
zai felgyülemlettek abban a tárnában ahol a 
szerencsétlenség bekövetkezett és itt imeretlen 
módon tüzet fogtak. Szükséges lett volna a 
tárnának levegővel való felfrissítése ami nem 
történt meg. Amikor tudomást szereztek a 
szerencsétlenségről, nyomban mentőcsapatok 
alakultak és ezek óriási, szinte emberfeletti 
munkát végeztek, hogy a bennrekedt társai
kat az életnek megmentsék,

A halottak temetése a munkásság nagy 
részvéte mellett zajlott le. A munkásság kép
viseletében azonban a búcsúztatót nem mond
hatták el, mert a hatóságok azon a címen, 
hogy felizgulnak a munkások nem engedé
lyezték.

Legteljesebb részvétünket küldjük az áldo
zatok családjainak és reménykedünk abban, 
hogy az igazgatóság megfelelő anyagi támoga
tásban részesíti a hátramaradottak családjait.



SZAKTÁRSAINK

FIGYELMÉBE
A Vasas Zsebnaptár szerkesz' 
tősége ez évben is kiadta ro
mán és magyar nyelven a

vasasok 
zsebnaptárát 
1932. évre

Elmondhatjuk minden túlzás nélkül, hogy az 
ezévi naptár olyan gazdag tartalommal van 
ellátva, ami nékülözhetetlenné teszi a naptárt 
minden vasmunkás résézére.
A naptár rész után, amint az előző években 
is volt, következnek a napi feljegyzések, gyű
lések és ülések előjegyzései. Végzett munkám 
keresetem, kiadásaim és mire. A szövegrész
ben következik ,,a munkásmozgalom politikai 
frontján" adatokkal alátámasztott cikk, továb
bá a munka és fáradság, hogyan vezessünk 
ülést vagy gyűlést, hogyan Írunk meg helye
sen egy jegyzőkönyvet, az üléseken és gyűlé
seken vitázók 10 parancsolata. Fizetések és 
bérek adója, az adok kiszámításának módszere
A teknikai részben szintén igen gazdag tarta
lommal ellátott cikkek vannak
A vasmunkás lépést tart a fejlődéssel. Ebben 
a legjobb tanácsadója a

vasas zsebnaptár, ára

lei
Megrendelhető és kapható: Fermetal Bucu
rești VI. Str. Isvor 38 szám

Amikor a mérnök hadilábon áll a tudománnyal
Roata mérnök személye ismeretes különösen 

a clu’i közönség előtt, ahol pár év alatt a vá
rosi villamosmüveket alaposan tönkretette, 
hogy azután a várostól egy pármilliós kárté
rítést követeljen. Szerencse még, hogy a sem- 
mitőszék Roatat elutasította keresetével és így 
a város végleg lerázhatta a nyakáról. A bíró
sági tárgyalások alkalmával kitűnt, hogy Roata 
nem is mérnök, hanem egy bádogos tanfo
lyamról van francia igazolványa. Ennek az 
igazolványnak birtokában Roata feljogosítottnak 
érezte magátt, a mérnöki cim viselésére de 
még inkább a mérnöki pozíciók elfoglalására.

Amint Hunedoaráról jelentik a politikai be
folyások révén Roatat kinevezték az állami 
fémüzemek mérnökévé Hunedoaran.

Itt egy kőbányát kapott kitermelés céljából. 
A munkálatok folyamán egy óriási súlyú kő
darabot kellett kitermelni. Szabályszerint a 
köbén megfelelő mélységű lyukat fúrnak és 
dinamittal felrobbantják. A „mérnök" urnák 
azonban egy igen eredeti ötlete támadt. Ki
adta a parancsot, hogy a követ erősen kössék 
a mozdony hátához és a mozdonyvezető in
dítsa meg a gépet. Szerencse a mozdonyvezető 
megtagadta az engedelmességet, mert nem 
akart a mélységbe zuhanni a kővel és moz
donnyal .együtt.

Mivel a mozdonyvezető akaratán megszűnt 
a mérnöki leleményesség, Roata az előbbihez 
hasonló, da más kivitelű gyakorlati megvaló
sításához látott hozzá. Kiadta a a parancsot, 
hogy a követ jó erősen kössék meg és a bá
nyában és környékén talá t nagyszámú mun

A lupeni vasmunkás helyicsoport 
taggyűlése

A lupéni vasmunkás helyicsoport 1931 december hó 
20-án taggyűlést tartott Moldován szaktárs elnöklete 
mellett. Jelentésében az elnök szaktárs a racionalizálás 
következményeit ismertette, ami a munkások nagyszámú 
elbocsájtásában nyer kifejezést. Â legutóbbi elbocsátások 
alkalmával is 50 vasmunkás került ki az utcára.

A gyűlés a legerélyesebben tiltakozott az elbocsátások 
ellen és utasította a vezetőséget, tegye meg a szükséges 
lépéseket a további elbocsátások megakadolyázására. A 
munkanélküli munkások segélyezése érdekében a taggyű
lés egy külön havi járulék bevezetését tartja szüksé
gesnek.

A taggyűlés utasítja a vezetőséget, hogy lanuár hó 1-ig 
készítse el a helyijárulék bevezetése és segélyekre vo
natkozó munkálatokat, hogy a fenti dátummal egyidöben 
ez akció megindulhasson.

Több apró ügy rendezése után a taggyűlés a legteljes
ebb egyetértés közepette befejezést nyert.

A nadrági helyicsoport 
közgyűlése

A nadrági vasasok helyicsoportja 1931. no
vember 29-én tartotta közgyűlését amelyen 
Radu János szaktárs mint a közgyűlés el
nöke a vazetőség működéséről szóló 1931. évi 
jelentést terjeszti elő a közgyűlésnek. A .gaz
dasági krízis nem tette lehetővé — mondja az 
elnök szaktárs — hogy a munkamezején újabb 
eredményeket lehessen kivívni azonban min
den lehetőt elkövettünk az iránt, hogy a szak
társak érdekeit megvédjük.

Luka József szaktárs az 1931. évi pénztári 
jelentést terjeszti elő. Petrescu Petru szaktárs 
az ellenőrző bizottság nevében jelentést tesz, 
hogy a pénztár könyveket átvizsgálták és azo
kat összeegyeztetve a nyugtákkal a legteljesebb 
rendben találta,

A közgyűlés meghallgatva a jelentéseket, 
tudámusul veszi és a régi vezetőségnek vala
mint az ellenörzőbizottságnak a felmentvényt, 
magadja.

Radu János szaktárs felszólítja a közgyű
lés tagjait, hogy a szakszervezet irányában 
mindenki fejtsen ki erőteljesebb propagandát, 
hogy ezáltal a munkásság teljes összessége 
legyen bevonható a szakszervezet kereteibe. 
Szilágyi János szakfárs felolvassa a leszere
lésre vonatkozó határozati javaslatot, amelyet 
a csoport a genfi leszerelési conferenciának 
küldött meg, Melter Péter szaktárs a munkás 

kásokat arra bírta, hogy húzzák meg a köte
let. Megparancsolta továbbá szigorúan hogy 
senki el ne engedje a kötelet. Ez alkalommal 
a sors úgy akarta, hogy amint megmozditták 
a nagysulyu követ a kötelek elvágodtak és a 
kő mélységbe zuhant, csak a véletlennek kö
szönhető, hogy a politikai szövevényen át 
mérnöké avanzsált Roata-kapricitásnak nem 
voltak emberi áldozatai.

Folytonos molesztóldsok a Zsi[völgyé
ben a nevelés miatt

Az uralkodóosztály érdekeinek szempontjából a Zsíl- 
völgyében tilos a munkásnevelés. A tudás fegyverével 
itt nem szerelheti fel magát a munkás. Áz alábbiak iga
zolják ezt. A szervezetek egy rendszeres nevelöejöadá-. 
sok tartását határozták el. A petrosenii intelektuellek 
közül sokan vállalkoztak egy-egy előadás megtartására.

Ez azonban ugylátszik nem volt Ínyére a megyei pre
fektus urnák,' minek folytán az előadások megtartását 
betiltotta még mielőtt megkezdőitek volna.

A prefektus urnák kedvező az ha a megyéjében min
den kultúrát nélkülöző igénytelen primitiv munkás él, 
mert ezt követeli a kapitalisták nemzeti érdeke. És a 
prefektus ur ki nem egyéb mint a kapitalisták legaláza
tosabb szolgája, jól végezte kultur-tipró dolgát, a gazdái 
parancsa szerint cselekedet,' félt nehogy, ellenesetben ö 
is munkanélkülivé válljon.

A felsőbb hatóságoknál tett tiltakozás eredményekép
pen megengedték az előadások megtartását, azonban a 
közoktatásügyi miniszter megtiltotta a tanároknak, hogy 
előadásokat tartsanak.

Maradtak mégis önérzetés intellektuellek, akik a ren
delet figyelmenkivül hagyásával, az előadásokat meg
tartják s most már hetenként két jól látagatot kultur- 
elöadást tartanak Petroseniban. ____

Olvassátok a ,,Munkás Újságot"!
TIPARUL TIROGRAFIEI „PRESA" STR. BLĂNARI, 20

o s e le
törvénykezést teszi szóvá és kritika tárgyává 
teszi azt, hogy a kollektivszerződésekről szóló 
törvény rendelkezéseinek figyelmenkivül ha
gyásával, a mérnök nem folyósította a fizetett 
szabadságot a munkásságnak, A közgyűlés az J 
uj vezetőség megválasztására tér át és áz 
alábbi szaktársakat választja meg: Elnök: j 
Radu loan, elelnökök: Petrescu Petru és'Szi- • 
lágyi János, jegyző: Pleciai Teodor, pénztár-: 
nők: Melter Franz, könyvtárnok: Buci Vilmosr 
vezetőségi tagok: Izele Gheorghe, Schweriu 
Victor, Gora Lőrincz, Szőcs Sándor, Bortos 
losif, póttagok: Luka József, Hinteraiter Fe- 
rencz, Kies Artúr, ellenörzöbizottság: Pavelka 
Ferdínand, Bireș loan, Krucsek Matei, pótta
gok : Orsai Gusztáv. Ezután az elnök szaktárs 
a közgyűlést bezárja. í

Petrilai vasmunkás helyi
csoport tagyülése

1930. November 29-én jól sikerült havi taggyűlést tar
tott a petrilai Vasmunkás helyicsoport. Biró János el
nök általános ismertető előadást tartott a munkásság 
helyzetéről. Gârbovean Simion kerületi titkár adatsze
rűén támasztja alá a racionalizálás következtében be
állott munkanélküliség tényét.

E viszonyok közepette a szervezet munkás kötelesség 
teljesítésének körülményét ismerteti bő részletességgel.

A taggyűlés a legteljesebb tiltakozásának ad kifejezést: 
az elbocsátásokkal szemben.

Az elbocsátott munkások felsegélyezése érdekében a 
taggyűlés havi 20 lei helyi járulék bevezetését hatá-; 
rozta el.

A munkás perekre vonatkozólag a taggyűlés megálla
pítja, hogy ellentétben a munkaszerződés törvényével' 
a munkás perek hosszú időt vesznek igénybe a bíróság
nál. Több apró ügy rendezése után a taggyűlés a tagok: 
lelkesedées mellett befejezést nyert.

KÜLÖNFÉLÉK
Ki tud róla 7 Felkérjük mindazokat a szak- í 

társakat, akik tudnak valamit Szentmihályi | 
Vilmos bécsi születésű 1899 március 10-én | 
vasesztergályos hollétéről, jelentse be azonal J 
a szövetségünk központi irodájába,

2 sztrájktörő. A resicai modelasztalosokr , 
amint a szaklapunk mult számában is közöl- j 
tűk elbocsátott kollegáik érdekeinek megvé- b 
désére sztrájkba léptek. í

E sztrájknak, habár mindössze 14 model- I 
asztalos volt érdekelve, akadt 2 árulója, Brú
der Ottó és Válya József személyében. Je- ; 
gyezzük meg a neveit e két árulónak, hogy; í 
majd érdemszerüen jutalomba részesíthessük.- j

n
Nyilatkozat. Alulírott bocsánatot kérek a: 

lupényi Vas és fémmunkás csoport vezetősé
gétől, fegyelmezetlen és fellelőtlen kijelenté- i 
seimért és ígérem, hogy tovább mint fegyel- í 
mezeit szervezett munkás fogok viselkedni.

Lupény 1931 október 4. Landfrars Ștefan:
Előttünk mint tanuk: Moldován Márton,. 

Feleki Balázs, Moldován Sándor, Kis Ioan„ 
Roznov Arthur, Állói Emil.

Nyilatkozat. Alulírott elismerem, hogy a j 
múltban helytelen és téves utakon jártam, de 
Ígérem, hogy a jövőben kitartó és hűséges | 
tagja leszek a Szociáldemokrata Szakszerve- I 
zetnek. ț

Lupény 1931 október 11. Oltyán József 
Előttünk mint tanuk előtt: Feleki Balázs,.

Besenyei András. 1

Halálozás
Az alábbi elhalt szaktársak neveit mély 
fájdalommal tudatjuk:
Mihail Casulat Ferdinándról 3000 lei 
temetkezési segély; Zippl loan esicá- 
ról, 3000 lei temetkezési segély ; Né
met Ștefan Resicáról 2000 lei temetke- 
kezési segély

Emléküket kegyelettel fogjuk meg
őrizni.


